蓬江区棠下镇周郡村凝聚民心开展爱国卫生运动

以"冲天干劲"共绘宜居振兴新图景

"这老房子清干净以后还挺好看的,搭配着旁边的柿子树,就像一幅画!"站在蓬江区棠下镇周郡村东风村小组刚清理完的闲置青砖屋 前,村民陈艳勤笑着竖起了大拇指,这座曾堆满垃圾杂物的老屋,如今终于显露出清爽的面貌。

在周郡村,这样的惊喜变化可不少。60余年前,周恩来总理到周郡视察,被当地群众的奋斗热情打动,留下"冲天干劲周郡社,英雄人 物数今朝"的题词。如今,这份跨越时空的"冲天干劲"再度沸腾。9月30日起,约350名村民、党员干部、志愿者联手,从清理闲置房屋、整 治卫生黑点入手,开展"两清一灭"爱国卫生大行动。

短时间内,周郡村约500个卫生黑点被逐个攻克,133间闲置房屋完成清理工作,23间破旧猪舍被拆除,整治违法养殖禽畜问题20 户,为这座兼具红色底蕴与城中村特质的村落,"拆"出了宜居新环境、"腾"出了发展新空间。 文/图 江门日报记者 邓少军 刘淑君



干群同心,吹响攻坚集结号

周郡村占地2.7平方公里,20个村 民小组星罗棋布,新式楼房与老旧院落 交错分布,是典型的城中村。近年来,城 市发展让村民腰包渐鼓,但长期形成的 生活习惯却并未同步更新。不少村民仍 保留着囤积柴火、堆放旧物的习惯,废弃 家具、破旧陶罐等随意堆在房前屋后,村 内卫生黑点中,近六成源于杂物囤积。 每到夏秋季节,杂物堆积处蚊虫孳生,成

了村民们的烦心事。

此前,市、区、镇三级下沉到周郡村 的100余名党员干部、志愿者曾尝试推 进整治工作,但因"人地两生",整治工作 一度陷入困境。改变始于9月30日的 一场深夜会议。区、镇驻村领导与村"两 委"成员召集20个村民小组长围坐一 堂,聊家常、算实账。"大伙一起把家园收 拾得亮堂!"……朴实的话语戳中了人 心,各村小组长的劲头被彻底点燃。

散会后,村民小组长们连夜走家串 户动员村民,为开展爱国卫生运动吹响 攻坚集结号。次日清晨,近100名村民 在周郡村委会门口集中,组建村民义工 队支援防疫工作。不到3天,这支"本土 作战"的队伍就扩充到300余人,成为整 治攻坚的"主力军"。为高效推进相关工 作,村里绘制了消杀、孳生地清理、网格

入户三张"作战图",并建立"村长微信 群",每日量化工作,压实责任;发动社会 力量,协调引入10台钩机、6辆大型运输 车及多辆拖拉机、打草机、电锯等"硬设 备",并从义工中选拔骨干,组建30人村 民消杀队,专啃"硬骨头"。此外,村里还 从细节入手加大防疫力度,例如在周郡 市场门口设下"暖心岗",安排村民值守, 为前来买菜的群众提供蚊怕水等。

拆旧焕新,让"脏乱差"变"宝藏地"

在蓝田村小组的村尾,一片曾被用 作柴火囤积地的小竹林,如今正迎来新 生。过去,这里枯枝败叶堆积,是出了 名的"蚊虫窝"。记者近日前去走访,只 见村民义工队的队员们正忙着清理,他 们有的手持电锯切割老竹,有的用铁刀 斩断杂枝。村民谢建业介绍,村里为清 理工作做好了计划,例如安排消杀队提 前完成喷药工作,未来还计划在竹林位 置建设环村路,方便村民出行。

在存心村小组的河涌边,钩机正忙 着清理100米长的杂草带,77岁的村 民陆美霞守在施工现场,提醒工人"留 条浅沟渠"等注意事项。她说,村民原 先知道要清理河涌周边时还有些犹豫, 但听村干部说将在那里建公园、修长 椅、种景观树,大伙便主动腾了地。"河

涌周边环境变好了,以后老人能散步 小孩能玩耍,比用来种果蔬导致脏乱差 等问题要好多了!"陆美霞笑着说,现在 周边村民都盼着公园早日建成。

随着村内环境改善,村民的生活习 惯也在悄悄改变。如今,村民肖威立每 天起床后都会检查家里的花盆,防止积 水孳生蚊虫。他还常拿着扫帚挨家敲 门,邀请邻居一起清理门前杂物。截至 目前,周郡村已重点清理卫生黑点约 500个,清运各类垃圾、废弃物约800 吨,同时清理133间闲置房屋、拆除23 间破旧猪舍、整治违法养殖禽畜问题 20户、清理冷巷164条,完成率达 95%,累计腾出约3500平方米可利用 空间,"囤积不如整洁"的观念也渐渐扎 根于村民心中。

温情施策,合力推动乡村发展

"环境要整治,但不能让村民吃亏; 思想要转变,得让大家看到实实在在的 好处。"这是周郡村疫情攻坚指挥部在 整治之初就定下的原则。村里的养蜂 户肖作裕,起初坚决反对迁移自家的蜜 蜂,周郡村党委书记肖嘉祺连续一周上 门沟通,并求助棠下镇政府,最终提出 "整合村内闲置地块,新建标准化养蜂 园,统一打造'周郡蜂蜜'品牌"的解决 方案。了解情况后的肖作裕不仅积极 配合迁移,还主动当起了"宣传员"。

周郡村的温情施策,也让越来越多 村民从"舍不得扔"转向"主动参与":65 岁的村民黄长维是村民消杀队的一员, 他每天背着沉重的消杀壶开展消杀工 作,为村民的健康安全保驾护航;蓝田 村小组的村民梁彩玲为了防蚊虫,特意 将水培的发财树等,移植到庭院里进行 土培,还自发挨家挨户上门提醒邻居减 少聚集防蚊叮咬。

如今走进周郡村,整洁的巷道延伸 至家家户户,清理后的空地规划清晰, 有的要建口袋公园,有的计划改造成文 旅景点,养蜂园项目也在加速推进。周 恩来总理笔下的"冲天干劲",正在周郡 村转化为"拆出宜居环境、腾出发展空 间、搭起产业路子"的生动实践,一幅红 色老村的振兴新图景,正徐徐展开。

投资韧性建设,提升防灾减灾能力



讲文明 树新风 公益广告 中国精神。中国形象 中国文化 中国表达

玉

中国网络电视台 ◆ 天津泥人张彩塑工作室

国家金融监督管理总局江门监管分局 关于注销《中华人民共和国金融许可证》的公告

以下机构经国家金融监督管理总局江门监管分局同 意,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。 机构名称:广东台山农村商业银行股份有限公司隆文

分理处 机构编码:B1890U344070010

许可证流水号:00965455

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委 员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营 范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期:2019年9月18日

营业地址:台山市端芬镇隆文圩滨海路14号 联系电话:0750-5377519

邮编:529245

以上相关信息可在国家金融监督管理总局官网 (www.cbirc.gov.cn)查询

招标公告

兹有广东鹤山农村商业银行股份有限公司员工团 体医疗保险项目公开招标,欢迎符合条件的供应商参 加。详情请登录鹤山农商银行官方网站(www.hsnx.

联系人:任生,联系电话:0750-8202339

鹤山农商银行 2025年10月14日

遗失声明

- ■林健积遗失《海洋渔业职务船员证书》,证书编号: 440722196705273415,职务:助理船副,现声明作废。
- ■江门市新会区双水长润五金制品厂遗失法定名称章一枚, 现声明作废。
- ■江门市新会区双水长润五金制品厂遗失财务专用章一枚, 现声明作废。
- ■新会区会城东朗古典家具店遗失法定名称章一枚,现声明 作废。

